



编者按

俄罗斯世界杯已经拉开了帷幕，四年一度的足球盛会成了这个夏天的焦点。相信在世界杯巨大号召力的影响下，一些没有接触过竞彩的人们会开始尝试购买竞彩。在此，本报特奉上竞猜“讲彩堂”，旨在为新彩友答疑解惑，同时也期望资深彩友能从中得到借鉴。

## ● 你问我答

# 赔率是公认的竞猜利器

问：竞猜足球比赛，有哪些分析方法？

答：分析方法有多种多样，“条条大路通罗马”。但无论用哪种分析方法，最终都无可避免地要接触到赔率，就如同股民必然不会在不知晓股价的情况下就买进一支股票。在竞猜游戏中，赔率即为奖金。例如：意甲比赛国际米兰 VS AC 米兰，胜平负赔率 1.88 3.35 3.95，从左至右依次为胜平负三项结果对应的奖金。

有些人可能会说：“我不看赔率，只看球队实力状态，全凭经验和感觉。”这种观点并不是错误的，但持这种观点去竞猜未必是

行之有效的。以西甲 2008/2009 赛季末轮奥萨苏纳 VS 皇马为例，奥萨苏纳需要争胜保级，而皇马已经锁定了亚军，缺乏动力。如果单纯以对阵双方实力分析，同时考虑到比赛背景等因素，那么投注平负似乎不是不错的选择。然而，该场比赛胜平负玩法的最终赔率是 1.73 3.92 3.88，奥萨苏纳成了低赔一方，已经完全超出了两队的实力对比范畴。最终，奥萨苏纳以 2 比 1 击败皇马，完全体现了赔率指向。上述内容足以证明赔率是竞猜比赛的利器。

问：赔率的定义是？

答：人们习惯称赔率为欧洲

赔率，因为赔率起源于欧洲，英国人奥格登于 1790 年，发明了赔率。赔率也称为标准盘。

对于赔率，很难真正对其定义，有的人说赔率是概率，有的人说赔率是两队实力的体现，有的人说赔率是利润的切入点，还有的人说赔率就是价值的载体。而归根结底，赔率可以视为概率的一种表现形式，但绝不能和概率划等号。

公平赔率与市场赔率是有区别的。举例说明：一个强壮的男子和一个弱女子摔跤，可想而知强势方在哪里。他们之间的公平赔率或者胜负概率，是 99% 与 1% 的比例，但假设当这个男人正在处

于严重伤病中，而这个信息并不为外界所知时，那么这个 99% 与 1% 的比例就已经失去意义。

公平赔率的概念是建立在不包含利润为前提下的赔率表现，这种所谓的公平在实际操作中是不存在，否则人们所看到的概率都是一种变质的数据，也就是指彩票机构根据自身所掌握的比赛信息，公开给出的赔率依据，展现给人们的窗口数据。而这种公开数据为了切合市场预期和体现它的存在价值，势必也要或多或少的与公平概率产生联系而去迎合大众投注心理，而最终形成概率的前提则是包含着市场预期值和

比赛信息与公平概率的综合体。

问：既然赔率是概率的一种表现形式，那是不是低赔率所对应的结果越容易出现？

答：在大多数情况下，赔率能体现出两队的实力，但是并不一定就是实力强的一方（即低赔一方）就一定胜出，这就是足球竞猜的魅力。

问：怎样运用赔率？

答：这是个相对复杂的课题。简单地说，首先要对比赛对阵双方有充分的了解和认知，比赛背景、实力、状态、伤停情况等因素都要考虑到，其次分析该场比赛赔率的合理性。（彩语）

## ● 投注方式

# 多种方式丰富竞猜体验

竞彩自问世以来，以其丰富的玩法和投注方式吸引着越来越多的人参与。从 2010 年的南非到 2018 年的俄罗斯，时代在变迁，竞彩的投注方式也在不断变化，按照 2018 年的最新规则，可概括为单场投注、过关投注、单式投注、复式投注、多倍投注，在过关投注中又有混合过关、“M 串 N”、自由过关。

### 单场投注与过关投注

竞彩游戏基础投注方式为单场投注和过关投注。购彩者选择 1 场比赛投注即为“单场投注”，如果选择 2 场或 2 场以上比赛进行串联投注即为“过关投注”。

过关投注又称“串关投注”，购彩者需猜中全部所选比赛场次才能中奖。以 2018 世界杯埃及 VS 乌拉圭、摩洛哥 VS 伊朗两场比赛为例，购彩者选择乌拉圭和摩洛哥获胜，即可组成简单的 2

关投注，即 2 串 1，只有两队同时胜才能中奖，如果猜错 1 场便失去中奖机会。

过关投注的奖金计算方法为所选各场比赛奖金的乘积，例如，乌拉圭和摩洛哥取胜的奖金分别为 1.52 和 2.2，两场比赛组成“2 串 1”的奖金为 1.52×2.2=3.34(倍)，即投注 100 元，可获得 334 元奖金。需要注意，竞彩各玩法最多过关数不同，竞彩足球胜平负、让球胜平负最多可过 8 关，进球总数最多可过 6 关，半全场胜平负、比分两种玩法最多可过 4 关。篮球游戏方面，胜负、让分胜负、大小分最多可过 8 关，胜分差最多可过 4 关。

此外，竞彩游戏的投注方式还有几个概念，例如，彩票购买者对所选比赛场次的比赛结果均选择 1 种投注结果为“单式投注”；对于某个或某几个比赛场次选择 2 种或 2 种以上的投注结果为



竞彩足球 3 串 1 彩票

“复式投注”；彩票购买者可对其选定的结果进行“多倍投注”，投注倍数范围为 2—99 倍。

### 混合过关、自由过关与“M 串 N”

在过关投注中，还有混合过关、自由过关和“M 串 N”等概念。

在过关投注中，前后比赛场次均选择同一种游戏投注的为“一般过关投注”，例如，选择两场足球比赛，均投注胜平负游戏，即为“一般过关”；如果前后比赛场次选择同一运动项目不同游戏投注的为“混合过关投注”，例如，选择足球两场比赛，分别投注胜平负游戏和让球胜平负游戏，即为混合过关。需要注意的是，同一比赛场次不同游戏不能混合过关，不同运动项目不能混合过关，即足球比赛和篮球比赛不能混合过关。

“自由过关”是一种投注辅助工具，即购彩者选定赛事、玩法后，在规则限制范围内任选过关数，由系统自动排列组合生成若干投注。例如，购彩者选择 6 场足

球赛事的胜平负赛果后，在过关方式选择 4 串 1、6 串 1，则系统自动将 6 场比赛组合成 15 注 4 串 1 和 1 注 6 串 1 一次性投注，生成一张彩票。

“M 串 N”的原理与自由过关类似，“M 串 N”当中“M”代表着比赛场数，“N”代表着总投注数。所谓的“M 串 N”就是用 M 场比赛，串成 N 个不同关数的投注，例如：3 串 4，就是用 3 场比赛组成 3 个 2 关投注和 1 个 3 关投注。

自由过关与“M 串 N”的区别是，自由过关可视为购彩者在餐馆“自由点餐”，而“M 串 N”则是店家搭配好的“固定套餐”。自由过关和“M 串 N”都可以方便购彩者进行“容错投注”，增加中奖机会。例如，购彩者选择 6 场比赛，如果以 6 串 1 方式投注，必须全部猜中才能中奖；如采用自由过关 4 串 1 方式投注，则只需猜中 4 场就能中奖。（宗合）

## ● 虚拟投注比例

# 五星巴西受热捧

俄罗斯世界杯已经拉开帷幕，世界杯比赛无疑是投注热点，本栏目特搜集世界杯部分比赛的胜平负虚拟投注比例（至本报截稿时止），供彩友参考。

组别	对阵	胜平负虚拟投注比例	比赛时间	组别	对阵	胜平负虚拟投注比例	比赛时间
A 组	埃及 VS 乌拉圭	20% 20% 60%	6月15日 20:00	C 组	秘鲁 VS 丹麦	39% 40% 21%	6月17日 00:00
B 组	摩洛哥 VS 伊朗	54% 32% 14%	6月15日 23:00	D 组	克罗地亚 VS 尼日利亚	76% 18% 6%	6月17日 03:00
B 组	葡萄牙 VS 西班牙	14% 25% 61%	6月16日 02:00	E 组	哥斯达黎加 VS 塞尔维亚	30% 24% 46%	6月17日 20:00
C 组	法国 VS 澳大利亚	82% 11% 7%	6月16日 18:00	F 组	德国 VS 墨西哥	78% 9% 13%	6月17日 23:00
D 组	阿根廷 VS 冰岛	85% 7% 8%	6月16日 21:00	E 组	巴西 VS 瑞士	87% 7% 6%	6月18日 02:00

从表上可见，五星巴西被广泛追捧，其取胜虚拟投注比例高达 87%。另一支受热捧的球队是南美劲旅阿根廷，其取胜虚拟投注比例为 85%。F 组德国 VS 墨西哥，主胜虚拟投注比例为 78%。（阿布）